

近期，币圈的火爆程度让人瞠目结舌，在引发市场争议的同时，也引起监管关注。

5月17日午后，特斯拉首席执行官马斯克在社交媒体上回复别人说：特斯拉没有出售比特币，随后，比特币价格迅速反弹，1小时暴涨2000美元；而在一天前，马斯克在推特（Twitter）上暗示，这家电动汽车制造商可能已经出售了其持有的所有比特币。这让几日来跌跌不休的比特币，因为这一评论再遭重击，大跌近10%。

5月18日，中国三大行业协会集体发声，“币圈”迎来监管重拳整治。当晚，针对近期虚拟货币交易炒作活动抬头的情况，互联网金融协会、银行业协会、支付清算协会联合发布《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，要求会员机构不得开展虚拟货币交易兑换以及其他相关金融业务，坚决抵制虚拟货币相关非法金融活动，不为虚拟货币交易提供账户和支付结算、宣传展示等服务，同时提示社会公众加强风险防范意识，不要参与虚拟货币相关交易炒作活动，谨防个人资金受损。

监管封堵

2020年以来，比特币等虚拟货币价格出现暴涨暴跌，引发全球瞩目，国内虚拟货币交易炒作风气亦有所抬头。

5月17日，比特币一度跌破4.5万美元，大跌近10%。而在此前的5月12日，比特币凌晨突发大跳水，导致上百亿美元资金灰飞烟灭。

5月18日，中国三大行业协会集体发声，“币圈”迎来监管重拳整治。

一直以来，虚拟货币都未被中国监管部门接纳。监管部门也多次强调并将代币发行融资定位为违法犯罪活动。据悉，自2017年9月《关于防范代币发行融资风险的公告》发布以来，人民银行已指导各地集中取缔173家平台，此后保持监管高压态势，累计清退38家境内新增平台。

早在2013年12月初，央行、原银监会等五部委联合印发了《关于防范比特币风险的通知》，认定比特币不是由货币当局发行，不具有法偿性与强制性等货币属性，并不是真正意义的货币，不能且不应作为货币在市场上流通使用。

2017年9月，在互联网金融风险专项整治工作框架下，人民银行等七部门联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，明确虚拟货币交易和代币发行融资平台涉嫌非法发行证券、非法集资、金融诈骗、传销。

今年5月1日正式施行的《防范和处置非法集资条例》也明确规定，我国禁止任何形式的非法集资，并列举了五种类型，其中明确点名虚拟货币，要警惕虚拟货币骗局

。

场外交易将被判“死刑”

比特币的非理性涨跌，助长了多家币圈交易所，这些交易所通过各种方式躲避监管，鼓励投资者交易。

比如，在境内平台清理后，一些境外交易所仍在提供虚拟货币交易服务，其中就包括欧易（OKEx）、火币、币安、泰达币交易所等交易平台。

同时，在《关于防范代币发行融资风险的公告》禁止境内所有交易平台参与虚拟货币相关业务后，一些境内虚拟货币交易所开始转战海外，场外交易的口子由此打开。

。

资料显示，场外交易分为两种，一种是C2C（Customer to Customer）交易或OTC（Over The Counter）交易，指买卖双方通过中心化的交易平台进行交易。在进行法币交易前，买卖双方都需要向平台提供个人的身份和交易信息。买家通过线下转账的方式，直接转账给卖家，资金不需要经过交易平台。但交易平台会记录每个订单的数据，从而统计出市场上的最近成交价格。另一种是双方通过网络联系、熟人介绍等私下交易渠道进行交易，具有很高的风险。

在境内，虚拟货币投资者通过场外交易的方式，完成法定货币与虚拟货币的兑换，再入场炒币。第一财经记者了解到，这一业务模式涉嫌违反《关于防范代币发行融资风险的公告》中，“禁止交易平台从事法币与虚拟货币的兑换业务、买卖或作为中央对手方买卖虚拟货币、为虚拟货币提供定价和信息中介等服务”的规定。

业内人士认为，中国居民盲目跟风，通过境外交易所和场外交易商参与交易炒作，易产生较大损失。

协会发文中列举了以下虚拟货币相关业务活动，如：开展法定货币与虚拟货币兑换、虚拟货币之间的兑换业务、作为中央对手方买卖虚拟货币、为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务、代币发行融资以及虚拟货币衍生品交易等，涉嫌非法集资、非法发行证券、非法发售代币票券。

除提供渠道以外，为虚拟货币交易所或场外交易商提供引流、客户识别以及信息展示，也都存在法律风险，涉嫌非法集资。

按照《防范和处置非法集资条例规定》对非法集资协助人，由处置非法集资牵头部门给予警告，处违法所得1倍以上3倍以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任

。

三大协会发文指出，互联网平台企业不得为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。

风险隐患极大

比特币等虚拟货币自身价值根基比较脆弱，其价格易受少数几个虚拟货币账户以及监管和舆论影响，且波动十分剧烈，风险隐患极大。

今年2月，美国财长耶伦发声质疑比特币，“比特币是一种极为低效的交易方式，处理这些交易所消耗的能源惊人，同时还经常被用于非法融资”。

耶伦这一言论发表后，加密货币全线重挫，比特币一度下探至4.8万美元，日内下跌近18%。

除监管影响外，马斯克飘忽不定的立场，也多次引发币圈暴涨暴跌。

今年3月，马斯克发布Twitter称，消费者可以使用比特币购买特斯拉，这一发声进一步推高了比特币涨势；日前，马斯克宣布，特斯拉已经叫停用比特币购车，称担心比特币挖矿和交易导致化石燃料，尤其是煤炭的耗用飞速增长，煤炭是所有化石燃料排放中影响最恶劣的，受此消息影响，当天比特币迅速跳水。

协会强调，虚拟货币无真实价值支撑，价格极易被操纵，相关投机交易活动存在虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险。

第一财经记者了解到，部分交易所诱导投资者参与杠杆交易，极易发生巨大损失。根据比特币家园信息，仅5月12日一天全球就有近20万人爆仓，损失合计112亿美元。5月17日，又有20多万人爆仓，最大爆仓损失达9000万美元。其中，火币、币安、欧易（OKEx）等平台爆仓比例较高，占比分别为31.14%、18.27%、12.61%

。

参与交易不受法律保护

庄家野蛮收割，投资变成投机，炒币风潮下，缺乏辨别能力的投资者成为围猎目标。但需注意的是，参与虚拟货币交易活动的个人或企业并不受法律保护。

近年来，对于涉虚拟货币交易的案件，各地法院依据公告规定，判处有关交易合同无效，交易造成的后果和引发的风险由投资者自行承担，对于受损投资者的起诉不

予支持。

第一财经记者从裁判文书网看到，2019年3月，徐州男子金某在买卖虚拟货币过程中遭受损失，将北京火币天下网络技术有限公司（下称“火币公司”）告上法院，要求火币公司赔偿其损失123424.78911USDT（泰达币），约合人民币80万元。

而由于在该案中，金某诉请指向的标的物是比特币，法院驳回了金某的诉讼请求。

相关法院认为，根据《关于防范代币发行融资风险的公告》规定，代币发行融资是指融资主体通过代币的违规发售、流通，向投资者筹集比特币、以太币等“所谓虚拟货币”，本质上是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。不能也不应作为货币在市场上流通使用。因比特币产生的债务，均系非法债务，投资者须自行承担投资风险。

三大行业协会同时提示，广大消费者要增强风险意识，树立正确的投资理念，不参与虚拟货币交易炒作活动，谨防个人财产及权益受损。要珍惜个人银行账户，不用于虚拟货币账户充值和提现、购买和销售相关交易充值码以及划转相关交易资金等活动，防止违法使用和个人信息泄露。

来源：第一财经